

中国陕西 2021
SHAANXI CHINA

【女足】

第十四届 全运会特刊

9月15日-9月27日



惜败联合队屈居亚军虽败犹荣——

不服输，上海女足剑指大湾区

全运会女足赛事于9月25日正式收官。在陕西省体育场，联合队与上海女足在决赛中相遇，最终联合队凭借肖裕仪的进球1比0战胜上海女足成功夺金。上海女足获得银牌，东道主陕西女足获得铜牌。

上海女足在有五人抽调至国家队、两人选择留洋、主教练水庆霞也上调至国家队的情况下，由潘伟敏主教练率队出征，凭借以老带新的阵容闯入决赛并惜败，但可以称得上是上海足球的胜利了。

本版撰稿 特派记者
吴钧雷 发自西安



“四年后金牌会是我们的”

“四年后的大湾区，金牌是我们的。”比赛结束后，虽然有遗憾，但上海女足在全运会上展现的出色表现，足以让她们挺起胸膛离开赛场。

“今年的全运会很特别，而我们尽力打出了一场精彩的比赛。”主教练潘伟敏表示，“很遗憾我们没有战胜联合队，她们的实力毋庸置疑。但我们的队员尽了全力，所以这个结果是满意的。”潘伟敏接受采访时，赵丽娜端着小摄像机在身后偷偷地拍。她一直有在社交媒体上发布生活视频与网友分享的习惯。“比赛前，我们心里是没有底的。有的人在国家队，有的人出国了，我们是拼拼凑凑才组成的一支队伍，能上场的就那么几个人。”赵丽娜笑着说，“后防线上都是30岁左右的老人，虽然有点小遗憾，能拿到银牌还是很满足的。”

虽然是以老带新的阵容，但是球队在团队配合方面十分默契，完全不像刚刚磨合出来的主力阵容。这一切都是水庆霞在队内耕耘多年所得到的成果。上至主力阵容，下至各个梯队，都沿用着同一种战术理念，这是上海女足的传承秘诀。“足球这个项目需要球星，却不是仅依靠球星就能赢球的项目。团结，让我们赢下了一场又一场。”

对于临危上阵的年轻小将而言，这届全运会无疑是一次珍贵的历练。刘洁茹表示：“其实从比赛中能看出来，我们虽然在人员上有所损失，但是主力和替补的差距并不大，这是完整的青训立下的功劳，让我们的后备力量很充足。”赵丽娜也称，她对于上海女足的未来信心十足：“前场的年轻队员们比我们这些老将拼得还要凶狠，她们能够收获的经验太多了。”

四年后的大湾区？上海女足的目标只有冠军。

2017年天津全运会，上海女足以5比1战胜东道主天津夺冠。四年后来到陕西，全运会因联合队的出现变得耐人寻味。

东京奥运会上，上海女足有五人入选国家队，分别是张馨、杨莉娜、缪斯雯、肖裕仪和丁旋。东京归来之后，五人成为了奥运联合队的一员出征全运会。联合队中，来自上海的运动员人数最多。反观上海女足，在五名国脚级别的运动员缺阵的情况下，很少有人看好她们的全运会之旅。这还不算唐佳丽、沈梦雨二人选择留洋，以及水庆霞被征调上任联合队主教练的情况。一个队伍缺少主教练和七名主力，却仍然能闯入决赛，这是很少人能预料到的。

决赛开始之前，上海女足三战全胜，小组赛战胜四川、山东，半决赛淘汰东道主陕西。后防线由老将李佳悦和门将赵丽娜镇守，三场比赛仅丢一球；进攻端张莉丽出任箭头，赵莹莹的任意球能力十分亮眼，曾在与山东女足的比赛中上演任意球直接破门。

决赛成为了一场充满了上海元素

的比赛，堪称“上海德比”。联合队中四名上海运动员首发出战，球场上的22人中有15人是水庆霞的弟子。值得一提的是，上海女足是唯一敢于和联合队对攻的球队，上半场频频进行在对方禁区附近进行高位防守，下半场在落后的局面下依然敢于发起反击，利用小范围的传接配合完成射门。水庆霞的战术思路在两个队伍身上都得到了体现，就像是和镜子中的自己较量一样。

不过，由于个人实力上存在差距，上海女足始终无法敲开联合队的大门。最终，肖裕仪在上半场的精彩抽射帮助联合队一球小胜，这一球堪称本次全运会中最精彩的一粒进球。在过去四场比赛中，联合队中的上海运动员始终表现出色，肖裕仪打进两球，张馨、杨莉娜各有一球入账，缪斯雯也曾在与江苏女足的较量中制造了一粒点球。

从这些因素来看，联合队虽然赢了，但毋庸置疑的是，上海女足体现了后备人才培养的优势，称得上本届全运会的最大赢家。

“我们不比联合队差”

小组赛第一场战胜四川女足之后，接替水庆霞担任上海女足主教练的潘伟敏说出了球队的目标：“希望和水指导会师决赛。”最终，在所有人的努力下，上海女足做到了。

半决赛结束后，李佳悦就表现出了她的不服气：“我有资格说，我就是中国最好的女足中后卫。”作为队伍中年龄最大的老将，这已经是李佳悦第三次闯入全运会决赛了。全运会到来之前，李佳悦曾动了手术，如果上海女足人员齐整的话，她完全可以不出战，或者有更多的休息时间。只是，在大量主力缺阵的情况下，老将们实在没有休息时间可言，李佳悦直接跳过了术后恢复的过程，四场比赛三次首发，每场比赛后伤口都崩裂出血。

“不仅是我，大家都有伤，腿上脚上都是伤，都在撑着，很不容易。”最艰苦的一场比赛无疑是半决赛面对东道主陕西女足。上下半场气势此消彼长，上海女足面临着巨大的压力。不过，潘伟敏迟迟不进行换人，理由是：无人可换了。第一个被换的人是张莉丽，因为她也出现了伤病，实在支撑不了。

恶劣的天气，让上海女足的备战更加困难。似乎是台风天被带到了西安，四场比赛全部是雨战。如今正值入秋，晚间的赛事天气湿冷不已，对于队员的体能和技战术配合都是严峻的挑战。决赛当然，出现了全运会以来的最大暴雨，西安市气象台在赛前接连发布了暴雨黄色预警与大雾黄色预警，陕西省气象台甚至发布了地质灾害橙

色预警。

“其实我们已经适应了。”刘洁茹笑着说，“场地越来越滑，对我们的团队配合是挑战，不得不偏向男子化的踢法。但是球速更快了，比赛也会更加精彩，有利有弊。”事实上，在全运会正式开幕后，西安只有三天晴天，上海女足的备战也是在雨中进行的，这对于队员的体能产生更大挑战。

决赛前，水指导表现得很“冷漠”：“上海女足就是对手，我没想那么多，打出应该有的表现就行。”说完，她去看上海队的半决赛了。而在赛前曾有传闻称，如果联合队胜出，上海队将获得两枚金牌。事实上，这个说法并不准确，无论上海队在决赛中是输是赢，都将获得1金1银。联合队胜出后，入选联合队的其他省市运动员也将为各自省市拿到一枚金牌。看上去，大家都认为上海女足终究是要输掉比赛的，不然就会“得罪了”所有省市。不过，这种说法略显不尊重场上的运动员了。

“我们和自己说，我们不比联合队差的，尤其是在传控足球方面。”正如队员刘洁茹所言，上海女足在决赛中并不落下风。尤其是在短传配合方面，上海女足在小范围逼抢的默契程度要比联合队好很多。不过，联合队的个人实力还是占据优势，最终以一球落败。“我觉得丢球的时间早，这让我们有些心急，很多球可以处理得更威胁才对。”下半场，上海女足的射正次数甚至高于联合队。如此表现，上海女足值得更多的尊重。

